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SAŽETAK

Medicinsko obrazovanje danas se rapidno mijenja. Korište-
nje Virtual  Realityja u obrazovanju medicinskih sestara/
tehničara sve je češće, stoga je važno utvrditi jesu li edukacije 
putem simulacija virtualne stvarnosti jednake ili bolje nego 
uobičajeni, klasični programi edukacije. Istraživanja poka-
zuju da korištenje Virtual Realtyja u obrazovanju medicin-
skih sestara/tehničara omogućuje ponavljajuću, praktičnu 
edukaciju za razvoj kognitivnih sposobnosti i ovladavanje 
vještinama koje se obično definiraju kao mjera sudioniko-
vog razumijevanja koncepata i sposobnost da demonstrira 
postupak ili tehniku. U ovaj pregled opsega prema postav-
ljenim kriterijima u konačnu analizu uključeno je pet istra-
živanja koja podržavaju implementaciju Virtual Realtyja za 
poučavanje studenata sestrinstva radu u operacijskim sala-
ma. Preporuka je provesti dodatna istraživanja kako bi se 
utvrdila spremnost nastavnika i studenata za implementa-
ciju Virtual Realtyja u visoko obrazovanje u sestrinstvu te 
dobrobiti takve edukacije na povećanje sestrinskih kompe-
tencija.
Ključne riječi: medicinske sestre/tehničari, obrazovanje, 
virtualna stvarnost

ABSTRACT

Medical education is rapidly changing today. The use of vir-
tual reality in the training of nurses is more common. There-
fore, it is important to determine whether training through 
virtual reality simulations is equivalent to or better than 
traditional training programs. Research shows that the use 
of virtual reality in nurse/technician education provides re-
petitive, hands-on training to develop cognitive abilities and 
skill mastery, commonly defined as a measure of the partici-
pant’s understanding of concepts and ability to demonstrate 
a procedure or technique. In this scoping review, according 
to the established criteria, five studies were included in the 

final analysis, supporting the implementation of virtual real-
ity for training nursing students to work in operating rooms. 
It is recommended that additional research be conducted to 
determine faculty and student readiness for the implemen-
tation of virtual reality in graduate nursing education and to 
explore the benefits of such education in enhancing nursing 
competencies.
Keywords: education; nurses; virtual reality

UVOD

Obrazovanje medicinskih sestara/tehničara zahtijeva pri-
mjenu teorijskih znanja u kliničkoj praksi. Visoko obrazo-
vanje u sestrinstvu direktno utječe na kvalitetu pružanja 
sestrinske skrbi u budućem radu (1). Nedovoljan broj sati 
kliničkih vježbi utječe na smanjenu mogućnost da studenti 
steknu kliničko iskustvo prije završetka studija (2). S brzim 
razvojem tehnologije i sve većim nedostatkom medicinskih 
sestara/tehničara, ukazuje se na važnost transformacije ob-
razovanja u sestrinstvu kako bi se studenti sestrinstva pri-
premili na stvarne potrebe zdravstvenog sustava nakon zavr-
šetka studija sestrinstva (3, 4). Usklađivanje teorije i prakse 
tijekom obrazovnog procesa je neophodno, ali predstavlja i 
veliki izazov za nastavnike (5). Kako bi doskočili ovom pro-
blemu, mnogi autori predlažu uvođenje virtualne stvarnosti 
(VS) odnosno simulacije u nastavni proces. U obrazovanju 
medicinskih sestara/tehničara, simulacija koja integrira kli-
ničku praksu i teoriju reproducira stvarnost, olakšava aktiv-
no sudjelovanje u učenju i pruža mogućnosti za ponavljanje, 
povratnu informaciju, evaluaciju i refleksiju te se koristi kao 
glavna strategija poučavanja i učenja za poboljšanje izlaznih 
kompetencija studenata sestrinstva (6). 
Simulacijska edukacija pomoću realističnih modela čovje-
ka može se primijeniti na mali broj studenata istovremeno 
i zahtijeva posebno opremljen prostor. Ova metoda ima 
visoke troškove nabave, instalacije, upravljanja, popravka i 
održavanja (7). Nadalje, ova metoda simulacijske edukaci-



50 World of Health

je uvelike ovisi o razini kompetencija i znanja nastavnika te 
nudi ograničenu interakciju sa studentima (8). Kako bi se 
kompenzirala takva ograničenja, uveden je program simula-
cije u razna područja zdravstvene njege koristeći VS. Simu-
lacija temeljena na VR je poželjna zbog veće učinkovitosti, 
poboljšanja koncentracije kod studenata, te prilagođenog 
i personaliziranog pristupa studentima u usporedbi s kon-
vencionalnom edukacijom (9). VR je računalna simulacija 
koja omogućuje učenje studenata u realističnom trodimen-
zionalnom kliničkom okruženju bez ugrožavanja sigurnosti 
pacijenata. Edukacija pomoću 3D virtualnog svijeta omo-
gućuje jednostavan pristup informacijama i aktivno ih kori-
sti tijekom učenja kako bi se povećala motivacija studenata 
za učenjem (10). U istraživanjima koja su imala kontrolnu 
skupinu, postojale su statistički značajne razlike u poveća-
nju znanja, održavanju i stabilnosti znanja, širenju znanja, 
promjeni stava i emocionalnoj povezanosti, stabilnosti, za-
dovoljstvu, prisutnosti, učinku, vještinama, interakcijama i 
donošenju odluka kod studenata (11).

Edukacija medicinskih sestara/tehničara o radu u 
operacijskim salama 
Rad u operacijskoj sali zahtijeva visoku razinu kliničkih 
vještina iz rutinskih kirurških zahvata, a iz toga proizlazi 
iskustvo za hitne operacije (11). U operacijskoj sali važno je 
održavanje dobrih međuljudskih odnosa i vješto korištenje 
instrumenata i specijalizirane opreme kao i brzina, okret-
nost i spretnost djelatnika koji rade unutar operacijskog blo-
ka (12). Međutim, visoka razina znanja potrebna za korište-
nje različite opreme i potrošnog materijala u operacijskim 
salama i komplicirani kirurški zahvati često stvaraju strah za 
studente sestrinstva i osjećaj nemoći (13). Kao rezultat toga, 
potrebne su različite obrazovne metode za praktično obra-
zovanje studenata sestrinstva (14). Kako VR tehnologija na-
preduje i postaje sve pristupačnija, obrazovanje medicinskih 
sestara/tehničara se transformira (15). VR je privukao sve 
veću pažnju u području obrazovanja medicinskih sestara/
tehničara i koristi se u  mnogim konceptima sestrinstva uk-
ljučujući vodstvo, komunikaciju, donošenje odluka, kritičko 
razmišljanje, inkluzivnost, procjenu zdravlja i trijažu (16). 
Korištenje VR-a u obrazovanju omogućuje ponavljajuću, 
praktičnu obuku za razvoj kognitivnih sposobnosti i ovla-
davanje vještinama među studentima sestrinstva, koje se 
obično definiraju kao mjera sudionikovog razumijevanja 
koncepata i sposobnost sudionika da demonstrira postupak 
ili tehniku (17). Osim toga, VR simulacije mogu studentima 
sestrinstva pružiti priliku vježbanja i razvoja vještina u si-
gurnom okruženju bez rizika za pacijente (18). Kako je sve 
više podataka o korištenju VR i simulacije u obrazovanju 
medicinskih sestara/tehničara cilj ovog rada je istražiti ko-
liko se simulacija ili VR koristi u poučavanju rada studenata 
sestrinstva u operacijskim salama.

METODE 

Dizajn 
Odabran je scoping review radi pružanja pregleda posto-
jećih dokaza prema smjernicama koje su dali Muun i sur. 

(2018) (19). Scoping review proveden je u listopadu 2023. 
godine kako bi se utvrdilo koje su simulacijske strategije 
učinkovite u edukacijskom procesu medicinskih sestara/
tehničara u poučavanju tehnika koje su potrebne za rad u 
operacijskim salama. Istraživačko pitanje formulirano je po-
moću mnemonike PCC (Population, Concept and Context), 
kako slijedi: Koje su simulacijske strategije učinkovite (C) 
u edukacijskom procesu studenata sestrinstva (P) za bolje 
usvajanje ishoda učenja tehnika instrumentiranja (C)?

Identifikacija relevantnih studija
Pretraživanje literature učinjeno je pomoću ključnih riječi 
na engleskom i hrvatskom jeziku u bazi podataka PubMed. 
Pretraživanje literature provedeno je pomoću kriterija za 
uključivanje i isključivanje. Sve publikacije objavljene iz-
među 2018. i 2023. godine uključene su u konačnu anali-
zu. Ostali kriteriji prikazani su u Tablici 1. Pretraživanje je 
provedeno putem ključnih riječi; (simulation) OR (virtual 
reality) AND (education of nursing)) OR (medical student) 
AND (operating room techniques).
Niz za pretraživanje je oblikovan na sljedeći način: 

Odabir i ekstrakcija studija
Pretraživanje literature i daljnji postupak analize su prika-
zani u dijagramu toka (Slika 1) pomoću PRISMA smjerni-
ca (20). Istraživanja su uključena u konačnu analizu ako je 
opseg istraživanja bio strategija ili intervencija koja sadrži 
simulacijske intervencije u edukaciji studenata sestrinstva. 
Zbog strogih kriterija za uključivanje i isključivanje, ostao je 
mali broj istraživanja za pregled. 

Tablica 1. Kriteriji za uključivanje i isključivanje u 
pretragu literature

Uključivanje Isključivanje 
Populacija Studenti sestrinstva 

i medicine
Studenti drugih 
studijskih 
programa, djeca, 
odrasli

Intervencije Simulacijska 
edukacija u 
poučavanju tehnika 
instrumentiranja

Druge intervencije

Vrsta 
istraživanja

Kvantitativne 
studije, kvalitativne 
studije, meta 
analize, studije 
s mješovitim 
dizajnom metoda, 
randomizirana 
kontrolirana 
ispitivanja

Pregled literature, 
sustavni pregledi, 
scoping reviews, 
studijski protokoli

Vremenski 
okvir

2018.-2023. Publikacije prije 
2018.

Dostupnost Članci dostupni u 
cijelosti

Članci koji nisu 
dostupni u cijelosti

Jezik Engleski, hrvatski Drugi jezici
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Slika 1. PRISMA dijagram (20)

PRISMA (Preferred Reporting Items for Systematic reviews 
and Meta-Analyses) smjernice su preporučene smjernice za 
izvještavanje u sustavnim pregledima i metaanalizama, prvi 
su puta objavljene 2009. godine kako bi autorima sustavnih 
pregleda bilo omogućeno transparentno izvještavanje o pred-
metu istraživanja, metologiji i dobivenim rezultatima (21).

Sinteza literature
Identificirani članci su analizirani prema karakteristikama 
istraživanja. Svi rezultati su opisani u Tablici 2 prema refe-
renci, zemlji, dizajnu, cilju, uzorku i ključnim rezultatima.

RASPRAVA 

Od ukupno 346 radova, samo je 5 odabrano za konačnu 
analizu. Naime, vrlo mali broj znanstvenih članaka bavi se 
simulacijom rada u operacijskim salama. Teorija učenja pru-
ža osnovne smjernice za budući razvoj nastavnih aktivnosti 
kako bi studenti bolje razumjeli i primijenili stečeno znanje 
i vještine, a upravo sustav VS predstavlja jednu od mogućih 
metoda poučavanja (27,28). Korištenje VS u nastavi donosi 
značajne prednosti u unapređivanju znanja studenata. Si-
mulacije postaju sve važniji alati u obrazovanju, posebice u 
učenju praktičnih vještina, primjerice rada u operacijskim 
salama. Simulacije daju  mogućnost vježbanja u sigurnom 
okruženju, aktivno uključuju studente u moguće scenarije, a 
istovremeno se osigurava ispravljanje mogućih pogrešaka bez 
rizika za pacijente.
Kao nastavna metoda, VS ima više prednosti. Ona pruža mo-
gućnost za bolju interakciju studenata u odnosu na tradici-
onalne metode poučavanja u obliku predavanja ili pasivnog 
promatranja. Boljom interakcijom se mogu poboljšati rezul-
tati učenja. VS daje i veću mogućnost individualnog pristupa. 
Svaki student može napredovati vlastitom brzinom i ponav-
ljati određenu aktivnost koliko god je to potrebno dok ne 
stekne osjećaj sigurnosti. Upravo je takav rezultat neophodan 
prilikom rada u operacijskoj sali, gdje su posljedice mogućih 
greški potencijalno fatalne. Nastavnici mogu individualizira-
ti putove učenja prema potrebama i mogućnostima svakog 

studenta. Rezultati istraživanja pokazali su kako studenti 
izuzetno cijene učenje uz pomoć VS. Ona im daje osjećaj sa-
mopouzdanja i sigurnosti (28). No, osim povoljnog učinka na 
rezultate učenja, ona ima i značajan psihološki učinak na stu-
dente smanjujući pritisak koji se u klasičnim metodama uče-
nja stvara zbog straha od pogreške. VS pored toga omogućuje 
i učenje vrlo specifičnih situacija koje se rijetko događaju u 
profesionalnom životu i nerijetko završavaju  fatalno zbog ne-
iskustva i nesnalaženja medicinskog osoblja. Simulacija upo-
znaje studente s takvim situacijama, prati ih u rješavanju pro-
blema, istovremeno im dajući pravo na grešku bez posljedica 
za pacijenta. Dakle, VS pruža studentima mogućnost učenja 
od najjednostavnijih elemenata skrbi pacijenata do najslože-
nijih zahvata uz osiguravanje maksimalne sigurnosti za po-
tencijalne pacijente. Time se studente postupno uvodi u stvar-
no kliničko okruženje, uz osjećaj sigurnosti i kompetentnosti.
Pored toga, ne treba zaboraviti kontinuirano profesionalno 
usavršavanje zdravstvenih radnika koje je temelj uspješnosti 
tijekom dugogodišnjeg radnog vijeka, posebice uz, danas vrlo 
dinamične, promjene znanja i tehnologija. VS omogućuje 
zdravstvenim djelatnicima u svim područjima da ostanu in-
formirani o najnovijim metodama i postupcima. Misleći pri 
tome na potrebu sudjelovanja i organiziranje različitih struč-
nih skupova i radionica, VS može značajno smanjiti troškove 
usavršavanja. 
Dakle, VS donosi brojne prednosti u život zdravstvenih dje-
latnika od samog ulaska u profesionalni život pa sve do zavr-
šetka profesionalne karijere. Stoga su daljnja istraživanja VS 
nužna za upoznavanje prednosti i nedostataka ove moderne 
tehnologije koja će vjerojatno biti sve prisutnija u svakodnev-
nom profesionalnom radu zdravstvenih djelatnika.

OGRANIČENJA

Ograničenja ovog pregleda opsega su; 
• Jedna uključena baza podataka
• Mali broj dostupnih istraživanja

ZAKLJUČAK

VS prema dostupnoj literaturi postaje sve dostupnija i često 
birana opcija u obrazovanju medicinskih sestara/tehničara. 
Kako je za područje rada u operacijskim salama dostupan 
mali broj provedenih istraživanja, teško je donijeti konačan 
relevantan zaključak. Navedeno naglašava potrebu za na-
stavkom istraživanja spremnosti nastavnika i studenata za 
prihvaćanje VS. Važno je identificirati obilježja primjene 
ove moderne tehnologije u obrazovanju medicinskih se-
stara/tehničara i kasnijem cjeloživotnom profesionalnom 
usavršavanju. Konačni cilj bi bio adekvatna implementacija 
sustava VS u obrazovanje medicinskih sestara/tehničara u 
Hrvatskoj za specifična praktična područja.
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REZULTATI 

Tablica 2. Karakteristike uključenih istraživanja

# Referenca 
(zemlja) Dizajn Cilj Uzorak Ključni rezultati

1

Rossler, 
Sankaranarayanan, 
i Duvall, 2019. 
(SAD) (22)

Eksperimentalno 
istraživanje

Istražiti učinkovitost 
Virtualnog 
elektrokirurškog trenera 
vještina (VEST©) o 
vještinama zaštite od 
požara u operacijskim 
salama među studentima 
sestrinstva 

26 
studenata
sestrinstva

Ovaj projekt rješava jaz u 
obrazovanju medicinskih 
sestara koji se odnosi na 
integraciju učinkovite i 
optimalne tehnologije u 
nastavne planove i programe 
kako bi se zadovoljile potrebe 
učenja studenata.

2 Francis i sur., 2020. 
(SAD) (23)

Randomizirano 
dvostruko slijepo 
istraživanje

Procjena utjecaja na 
samoučinkovitost 
studenata pretkliničke 
medicine kroz imerzivnu 
simulaciju operacijske 
dvorane virtualne 
stvarnosti .

52 
studenta 
medicine

Ova je studija pokazala 
značajne rezultate, pružajući 
objektivne podatke koji se mogu 
koristiti za donošenje odluka 
o uključivanju VR-a kao alata 
za poučavanje. Istraživanje 
dugoročnih učinaka izloženosti 
VR-u, kao što su klinička 
izvedba studenata i početna 
samoučinkovitost u operacijskoj 
sali uživo, također su obrazovni 
ishodi od interesa.

3 Blumstein i sur., 
2020. (SAD) (24)

Ranomizirano, 
prospektivno, 
slijepo 
istraživanje

Usporediti izvedbu 
studenata medicine 
obučenih korištenjem VR 
programa s onima koji 
su obučeni pomoću SG 
programa u SawBones 
simulacijom postupka 
IMN tibije osmišljenog 
za procjenu ortopedskih 
kirurških tehnika.

20 
studenata 
medicine

Rezultati pokazuju da studenti 
medicine koji su obučeni za 
izvođenje simuliranog postupka 
IMN tibije imali bolje rezultate 
kada su bili obučeni kroz 
interaktivnu VR simulaciju 
nego kada su koristili pasivnu 
SG i sugeriraju moguću buduću 
ulogu obuke u virtualnoj 
stvarnosti u obrazovanju 
ortopedske kirurgije i 
kirurškom obrazovanju 
općenito.

4 Lee i sur., 2019. 
(SAD) (25)

Randomizirano 
slijepo 
istraživanje

Hipoteza je glasila 
da bi uporaba video 
zapisa s uputama o 
opremi i tehnikama 
održavanja dišnih 
puteva, uz trenutačnu 
konvencionalnu praktičnu 
nastavu jedan na jedan 
u operacijskoj dvorani, 
značajno poboljšala 
vještine.

34 
studenta 
medicine

Rezultati pokazuju da je dopuna 
konvencionalne praktične 
obuke suvremenim kanalima 
kao što su videozapisi poboljšala 
proceduralne vještine studenata. 
Medijski format bio je relativan 
za ove moderne učenike i 
pružao je dodatnu korist 
samostalnog učenja. 

5 Sugand i sur., 
2019. (UK) (26)

Randomizirano 
jednostruko 
slijepo 
istraživanje

Pokazati učinak 
simulacijskog treninga 
kod studenata medicine 
koji nisu upoznati s ovim 
postupkom i simulacijom.

45 
studenata 
medicine

Korištenje FluoroSim-a 
omogućuje poboljšanje vještina 
u vankliničkim uvjetima za 
studente.
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